



HUA
YE HUA
QUAN CHENG YE HUA
泉城夜话

尴尬的项目

■ 宋澎

全运会如何设项,是一个讨论了很长一段时间的话题。如今,这个话题仍在继续。

有一个事实是“地球人都知道的”,那就是奥运会决定了全运会的项目设置。全运会的全称是“中华人民共和国全国运动会”,可设置的项目几乎完全接轨奥运会。如果没有武术,单从比赛项目设置上,还真看不出任何“中国特色”。而全运是否设有某个项目的比赛,又决定了这个项目在国内各级主管部门受重视的程度,进而决定该项目的生存环境。在中国体育界,绝大多数非奥运项目和奥运会项目相比,境遇差别是明显的。国内体育界对此一直没有完全统一看法,全运会也因此不断听到改革的呼声。

因为棒球、垒球从下一届开始便不再是奥运会项目,所以本届全运会上,这两个项目多少有些尴尬。记者在十一运会棒垒球比赛开赛之初曾前去观看,那晚采访这两个项目的记者加在一起只有三人。而看台上的观众大部分都要通过行家的讲解才能看懂比赛。

曾在上世纪90年代将中国女子垒球运动带到世界顶峰的李敏宽向记者表示,“短期内,棒、垒球留在全运会没有问题。有关领导已经向我保证了。”因为曾在亚特兰大奥运会和多次世界锦标赛中获得银牌,中国女

子垒球队在国内有着很高声望。但是此一时彼一时,“离开”奥运会,国内水平的持续下滑等因素,都对这个项目继续留在全运会非常不利。年逾七旬的李敏宽在国内体育界德高望重,但是靠个人威望维持一个项目的存在,砝码太轻。如果连垒球都不能保留,没有成绩的棒球更没有留下的可能。

和棒、垒球同样感到尴尬的可能还有武术。作为国粹,中国一直在致力将武术推进奥运会,但是,在错过北京奥运会这个天赐良机之后,武术进入奥运会的道路依然漫长。由于奥运会新增加了女子拳击、高尔夫、七人橄榄球,预计全运会的项目也会随之调整。问题是,项目设置数量已经超过奥运会的全运会要不要瘦身?如果要,“瘦”谁?

很多人认为全运会要不断完善。其中很大一部分意思就是希望能增加一些民族特色、文化特色,淡化金牌意识,使它更像一个全国人民的体育节日,而不仅是对金牌的追逐,进而淡化减少因追求成绩而出现的负面影响。另外,一个国家不可能在所有奥运项目上都擅长,与其全面出击,不如在确保重点的同时,搞一些中国人自己喜欢的项目。这样也许反而能够提高全运会的关注度。(本报济南10月25日电)



本报记者 许之丰 摄于十一运会男子110米栏决赛赛场

这些“狂热”的人群中,坐在第一排的一位中年男子却显得颇为“另类”——任凭场上“风云变幻”,他总是平静地看着场上发生的一切……

这个可能是全场观众中最“平静”的人,正是刘翔的教练孙海平。早在刘翔复出首战成功后,孙海平给刘翔制定的全运会战略便是稳定发挥,“安全第一”。今天的比赛前,孙海平接受采访时表示,刘翔在今晚决赛中的成绩不会超过上个月的上海大奖赛,应该在13秒30左右,“目前刘翔的伤病尚未完全恢复,不会让他那么拼。”

此后,无论是刘翔在比赛中一路领先还是在赛后激情绕场,孙海平都保持得惯有的平静神情:“刘翔能取得三连冠不容易,但他的最大目标还是在国际赛场上争取好成绩,我们正向着这个目标努力。”

最“紧张”的人

——“刘翔表现很精彩”

“从开始这次全运会的安保工作以来,还从来没有今天这么紧张过”,站在济南奥体中心体育场混合采访区里,来自济南公安局的值勤民警胡勇有些不好意思地对记者说。

24日的男子110米栏预赛后,混合采访

分钟的时间,但在同学们的眼中,贾慧超绝对是今晚的济南奥体中心里最“幸福”的人。作为本届全运会田径赛场的志愿者之一,正在山东建筑大学上大三的贾慧超有幸在今晚的比赛中为刘翔提供了“贴身”服务——“飞人”在比赛中准备储物箱,帮忙整理衣物。

虽然贾慧超早就知道自己有可能为刘翔服务,但当这个机会真正到来的时候,贾慧超还是显得有些不敢相信:“当时刘翔看见我,很亲切地微笑了一下,完全没有大明星的架子,让人觉得很感动。”

按照志愿者服务规范,贾慧超和其余7名110米栏比赛提供衣物整理服务的志愿者要在比赛开始前就离开跑道,前往终点区。因此贾慧超并没有亲眼看到刘翔一路“飞翔”的场景。但贾慧超并没有觉得遗憾:“我们志愿者的最大愿望就是为运动员提供最好的服务,让他们安心比赛。刘翔能获胜,就是让我感到最开心的事。”

最“遗憾”的人

——“差点就和刘翔合上影了”

“今天差点就和刘翔合上影了,可惜还是错过了……”载着刘翔的车已经开出去很远了,家住济南历下区的王颖还在“不甘心”地自言自语……

近6万名观众的呐喊助威,将今夜的济南奥体中心变成了激情“海洋”……王颖,就是这些热情观众中的一员。

刘翔的比赛结束后,激动的王颖并没有马上离去,而是站在体育场运动员出口外,和很多“翔迷”们站在一起,高喊着“刘翔,加油!”王颖在接完一个电话后,正要再次加入到热情的人群时,突然看到刘翔从旁边的一个出口走了出来。异常激动的王颖马上飞奔过去,准备和“偶像”来一次亲密接触。“当时刘翔看到了我们,微笑着向我们挥手。可能是工作人员担心秩序不好控制,就催促刘翔上车了……”对记者描述着当时的场景,王颖满脸遗憾。

最“激动”的人

——“刘翔依然是世界一流”

虽然没能战胜刘翔,但解放军选手纪伟以13秒42的优异成绩获得亚军。面对摄像机,纪伟敬了一个军礼,然后忘情地仰天高喊……今晚的110米栏赛场,最终夺冠的刘翔很兴奋,但还不是最激动的人。来自解放军的纪伟,虽然只获得亚军,但其13秒42的成绩却是近一年来所跑出的最好成绩,“今天感觉很好,没有被刘翔的节奏影响,基本跑出了自己的水平。”

本场比赛,身处第6道的纪伟恰好就在刘翔身边,和“飞人”的你追我赶最终成就了自己的好成绩。对于刘翔,纪伟很是佩服:“能在受伤这么久之后还能保持这样的水平,刘翔绝对是这个项目的‘天才’型选手。”对于自己的目标,纪伟坦承是“接近刘翔”,“只要能完全恢复,刘翔依然是世界一流。”

(本报济南10月25日电)

ZHU
GUAN ZHU
TE BIE GUAN ZHU
特别关注

决赛日,那些刘翔身边的人们……

金牌榜(10月25日)

排名	代表团	金牌	银牌	铜牌	合计
1	山东省	57.5	33.5	39	130
2	解放军	44	30	34	108
3	江苏省	42.5	31	33	106.5
4	辽宁省	39.5	41	33	113.5
5	上海市	36	32	40	108
6	广东省	33	40.5	33.5	107
7	北京市	28	20	24	72
8	黑龙江省	23.5	21	16.5	61
9	天津市	21	13	15.5	49.5
10	福建省	20	9	18	47

图为刘翔(中)、纪伟(左)和史冬鹏在领奖台上摆出跨栏的姿势。 本报记者 许之丰 摄

第十一届全运会开赛
第 10 天

SHUO
WO SHUO
WO SHUO QUAN YUN
我说全运
有奖征文

告别运动场了。每到此时,我都会跟老爸争辩,我总坚信,刘翔能够回到比赛场上。

第11届全国运动会在我们山东举办,为了庆祝这次全运会,我们来了个全家总动员,开展各种健身活动。我也下决心把自己的身体锻炼好,提高运动成绩,至少不能为中考拉分。

为了能看全运会,我积极努力地学习,在全

区一度出现的“忙乱”场面,使得这里在今晚的安保工作再度加码——隔离栏由一道加成两道、隔离栏内站上了安保人员,包括媒体记者在内的工作人员必须严格凭证出入……“为了做好今晚的赛事保障工作,我们在昨天的比赛中召开了紧急会议,制定了应对各种突发情况的应急预案,保证今晚的各项比赛顺利进行。”胡勇介绍说。

赛后,胡勇告诉记者,由于正在执行任务,虽然身在现场,但他并没有能够亲眼看到刘翔的比赛。当刘翔在赛后来到混合采访区时,面对近在咫尺的“飞人”,忙于维持秩序的胡勇甚至都没有来得及仔细看看自己的“偶像”。

“工作就是这样,没有办法。不过刘翔今天的表演真的很精彩。”朴实的胡勇,在这个属于刘翔的夜晚没有遗憾!

最“幸福”的人

——“刘翔没有明星架子”

虽然从看见刘翔到离开刘翔只有不到5

没有失败的人生是不完美的

奥运会开幕前一周的月考中,我名列全校第五。当老爸得知我的学习成绩后,主动对我说,这次要重奖我,问我需要什么?我说想去济南看全运,看刘翔。老爸笑了,当即表示,全力支持,可这次刘翔可能看不上了,刘翔不可能去济南参加比赛。我急了,跟老爸打赌,刘翔肯定能参加比赛。

果然,10月24日有刘翔的比赛,老爸输了。终于盼到周末,老爸带我去了济南。老爸通过同学高价买到了2张西柳体育场的门票。当那2张门票拿到手上时,我激动得手舞

足蹈,我终于能近距离地观看刘翔的比赛了。

为了能占一个好位置,我跟老爸早早去了体育场。晚上8点整,刘翔出来了,全场欢声雷动,我在看台上高喊着“刘翔,加油”,眼泪都流了出来。比赛就要开始了。刘翔伏在起跑线上,我也屏住了呼吸,暗自为刘翔加油。刘翔最终以第二名的身份进入决赛。老爸似乎有些为刘翔惋惜,可我却对刘翔充满了希望,相信刘翔这次一定能成功。

我想,一个没有失败的选手是不完美的。从刘翔参加全运会这件事上,我得到一个启示:人不可能总在顺境中生存,在逆境中挣扎着站起来的人才是好样的。刘翔又一次给我做出了榜样,中考前我的体育成绩一定要达标。

山东淄博 彭震

志愿者:“好客山东”的名片

■ 本报记者 孙喜保

在山东济南采访全运会的十几天里,无数感动撞击着记者:运动员的顽强拼搏精神,工作人员不辞辛苦的工作态度……但是,全运会赛场最温暖人心的莫过于志愿者的微笑和真诚的服务。全运会志愿者成为山东的名片——热情、淳厚、负责、周到。

回应我们一个微笑就足够

陆钰是山东大学化学学院的一名志愿者,她和她的同学的工作地点在济南奥体中心体育场,开幕式时负责引导观众。

10月16日开幕式那天,济南郊外的温度下降,天很冷。回忆起那天晚上的工作,陆钰在博客中写道:“我们在通道的穿堂风中一站就是两个小时,场内热烈的声音震动着耳膜,心中痒痒的只想进去看开幕式表演,但是我们坚持住了,坚守了岗位。”

陆钰后来继续在体育场担任志愿者,工作就是在田径比赛检录室为运动员检录并引导运动员入场,即使工作的难度不大,陆钰也做得认认真真。她说,“工作看似简单,但不可以有丝毫差错,否则会影响整个赛事进程。”

像陆钰一样,几乎所有的赛会志愿者都在琐碎甚至委屈中,开始着走向社会的第一课。尚君怡是山东师范大学音乐学院大二的学生。她在奥体中心网球馆中心场负责验票。由于网球比赛中有着特殊的规定,在运动员比赛期间,观众不能进场。因此许多观众经常被尚君怡拦在外面,“遇到懂规则的观众还好,但有很多观众不理解或不明白。”记者在采访中,就亲眼看见一名电视台男记者不理会她礼貌的阻拦,硬往里闯。“回去后,想想是感到挺委屈的。”但委屈过后,尚君怡继续微笑着坚守自己的岗位。

辛苦、委屈也有,满足感也有。山东大学的程成说,“很多观众看到我们的时候,最常说的一句:‘这里有志愿者,问问他们’。每当我们听到这句话,心里都会涌起一阵自豪与喜悦”。

同样来自山东大学的宋丰超有着类似的经历,在开幕式上已经站了三个多小时,已经精疲力竭。但在五十来岁的先生微笑着对他来说:“你们辛苦了,谢谢你们!”“我瞬间感到一种满足,一种力量。”

要热情也要能力

当然,志愿者光有无私的奉献、爱岗敬业

的精神还不够,他们还必须熟练掌握专业的服务。

一位田径场的裁判长,在每次比赛之后,都会给志愿者们的工作打上满分:“这些孩子真的很优秀。”25日晚,是济南奥体中心最热闹的一晚,刘翔将在这里再次亮相,志愿者的工作自然也更繁忙。但是,在赛场外,几乎每个志愿者都能准确地告诉观众该走的路口,不让观众走冤枉路。“台上十分钟,台下十年功”,济南大学机械工程学院大二的学生倪西春告诉记者,为了熟悉场地,他们在培训的时候,都反复走了很多遍的路线。

山东大学团委书记傅艺娜主要负责该校846名志愿者的工作。她很佩服这些孩子们:“他们真的很厉害。”她告诉记者,这些孩子不光有热情和敬业能力,而且应变能力也很强。开幕式那天,一位女士的座位因被灯光设备占了,就将抱怨和愤怒转移到就近服务的山东大学志愿者马鹏霄的身上。遇到这种意想不到的事情,马鹏霄没有躲避,而是经过努力在开幕式前将票拿到,送给了那位女士。马鹏霄的热情和应变能力也得到了那位女士的赞扬,也受到了学校的肯定。

(本报济南10月25日电)



第十一届全运会的志愿者们。

本报记者 许之丰 摄